	Kıbrıs Türk Federe Meclisi'nin 20 Mart 1980 tarihli birleşiminde kabul olunan “Yabancıdan Satın Alınan Taşınmaz Malların Kaydı Yasası”, Anayasa'nın 74'üncü maddesi gereğince, Kıbrıs Türk Federe Devleti Başkanı tarafından Resmî Gazete'de yayınlanmak suretiyle ilân olunur.

	Sayı: 7/1980

 BARIŞ HAREKÂTINDAN ÖNCE YABANCILARDAN

 SÖZLEŞME İLE SATIN ALINAN TAŞINMAZ MALLARIN

 KAYDINI DÜLENLEYEN YASA



	Kıbrıs Türk Federe Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:

	Kısa İsim
	1.
	Bu Yasa, Yabancıdan Satın Alınan Taşınmaz Malların Kaydı Yasası olarak isimlendirilir

	Amaç
	2.
	Bu Yasanın amacı, 20 Temmuz 1974 Barış Harekâtından önce Kıbrıs'lı Türklerin ve bu Yasanın yabancı saymadığı diğer devlet uyrukruların, yabancılardan bu Yasada belirtilen koşullara göre sözleşme ile satın almış oldukları ve ülkedeki koşullar nedeniyle kaydını yaptıramadıkları  taşınmaz malları adlarına kaydettirmeyi düzenlemektir.

	Tefsir
	3.
	 Bu Yasa'da metin başka türlü gerektirmedikçe;

“Kayıt Kararı”, bu Yasa amaçları bakrmından ilgili malın kaydının yapılması için mahkemece verilen kararı anlatır.

“Mahkeme”, ilgıli malın bulunduğu kaza mahkemesini anlatır.

“Taşınmaz Mal”, Taşınmaz Mal (Tasarruf, Kayıt ve Kıymet Takdiri) Yasasında ona verilen anlamı taşır.

“Yabancı”, Bu Yasa amaçları bakımından Kıbrıs Türk Federe Devleti Yurttaşı vaya Kıbrıs Türk Toplumu mensubu olmayan Kıbrıs Cumhuriyeti yurttaşlarını, Kıbrıs ve Yunan asıllı Rumları,Elen cemaatına mensup kişileri, ve bunların denetiminde olan veya bunlar tarafından kurulan şirket, ortaklık, firma, sosyal kültürel kurum veya kuruluşları veya bunlardaki hisselerini anlatır.

	Fasıl 224
	4.
	20 Temmuz 1974 tarihinden önce yabancıdan bu Yasada belirtilen koşullara göre taşınmaz mal satın almış olan ve kaydını yaptırmayan kişiler, bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten doksan güne kadar ilgili taşınmaz malın bulunduğu yetkili mahkemeye kayıt kararı almak amacıyle yemin belgesi ile desteklenen ihbarlı istida ile başvurabilirler

	Belgelerin mahkemeye ibazı
	5.
	Bu Yasa kapsamına giren, herhangi bir mahkeme işleminde mahkemeye herhangi bir tarafca ibraz ve dosya edilmek istenen belgelerin asılları ibraz ve dosya edilir.

	Kanıtlama yükümlülüğü ve karara esas teşkil edecek unsurlar
	6.
	Mahkemede, iddialarını kanıtlamak yükü başvuru sahibine (müstediye) aittir. Başvuru sahibi, lehine bir kararın isdar edilmesi için aşağıdaki hususlarda mahkemeyi tatmin etmelidir:

	
	
	(a)
	Satın alınmış olan malın dilekçede talep edilen maldan başka bir mal olmadığı ve olma olasılığı bulunmadığı;

	
	
	(b)
	Satışa ilişkin yazılı sözleşmenin 20 Temmuz 1974 tarihinden önce yapılmış olduğu; 


Bir satışın 20 Temnııız 1974 tarihindcn önce yapılmış olduğu aşağıdaki belgelerden en az birinin ibrazı ile mümkün olur:

	
	
	
	(i)
	20 Temmuz 1974 tarihinden önce Tapu Dairesine, Fasıl 232 Mal Satışı (Aynen İcra) “Specific Performance” yasası uyarınca satış senedinin yatırılmış olduğuna dair resmi belge ve buna ilişkin harç makbuzu;

	
	
	
	(ii)
	Satın alınmış olduğu iddia edilen malın bedelinin ödenmesi için 20 Temmuz 1974 tarihinden önce Kıbrıs Türk Yönetimi İçişleri ile ilgili Üyelik.veya Bakanlığına müracaat etmiş ve Yürütme Kurulu veya Bakanlar Kurulu kararı ile kredi alınmış olduğu hususunda belge ;

	
	
	
	(iii)
	Satın alınmış olduğu iddia edilen malın 20 Temmuz 1974 tarihinden önce bedeline karşılık ödeme yapıldığını veya bedelinin ödendiğini kanıtlayıcı nitelikte banka havalesi veya döviz  transferinin yapıldığını gösteren belge;

	
	
	
	(iv)
	Kıbrıs Türk Yönetiminin herhangi bir resmi makamının arşivinden böyle bir satışın 20 Temmuz 1974 tarihinden önce yapılmış olduğunu kanıtlayan ve bu tarihten önce alınmış belge;

	
	
	
	(v)
	Satışı yapan yabancı tarafından, malı satın almış olan kişiye, satıldığı iddia edilen malın 20 Temmmuz 1974 tarihinden önce ipotek konmuş olduğuna dair belge ve bu satış hususunda ek kanıtlayıcı belge;

	
	
	(c)
	Bu Yasanın yabancı saymadığı diğer devlet uyrukluları, 20 Temmuz  1974 tarihinden önce yabancıdan sözleşme ile mal satın aldıklarını Kıbrıs Türk Federe Devleti İrtibat ve Azınlıklar Dairesine 30 Haziran 1975 tarihinden önce müracaat ettiklerine dair belge veya 30 Haziran 1975 tarihinden sonra ve bu Yasanın yürürlüğe girmesinden önce yapılan müracaatlarda, müracaatın kabul edilip işlem görmüş olduğuna dair belge.

	
	
	(d)
	Tapu kütüklerinde ilgili malın satıcı adına kayıtlı olduğu veya satıcıdan başka birinin adında kayıtlı olmasının satışı etkilemediği veya satışa bir engel teşkil etmediği ;

	
	
	(e)
	Satılan malın Lefkoşa Kazasında olması ve malın kayıtlı bulunduğu kütüklerin Kaza Tapu Dairesinde bulunmaması halinde ilgili taşınmaz malın satıcı kişinin adında kayıtlı bulunduğu ;

	
	
	(f)
	Malın satış fiyatının ne olduğu ve bu miktarın ne kadarının ödenmiş olduğu ;

	
	
	(g)
	Satın alınmış olan malın herhangi bir ipotek, yetkili bir mahkeme hükmü veya emri gereince konan bir haciz veya başka bir yükümlülükle yükümlü olup olmadığı, yükümlü ise yükümlülüğün kimin lehinde olduğu ve borç miktarı ile faiz oranının ne olduğu ve borcun hangi tarihten beri yürürlükte olduğu, ödenmiş kısmı varsa ne zaman ne miktarda ödenmiş olduğu

	Başvurularda taraf

32/75
	7.
	Mahkemeye yapılan  başvurularda Devlet ve dava konusu taşınmaz malın yöneticisi müstedaaleyh olarak gösterilir. Bu gibi başvurularda Devlet aleyhine masraf yükletilemez.


Bu madde amaçları bakımından yönetici, 1975 Yabancı Taşınmaz Malları (Kontrol ve Yönetim)Yasasında ona verilen anlamı taşır.

	Tarafların dinlenmesi ve karar isdarı
	8.
	Mahkeme her iki tarafın iddialarını ve tanıklarını dinledikten sonra, uygun gördüğü takdirde herhangi bir devir işlemi yapılmadan aşağıdaki hususlarda emir verebilir:

	
	
	(a)
	İlgili taşınmaz malı satın alan ve  başvuruyu yapan kişi adına. kaydedilmesini;

	
	
	(b)
	İlgili taşınmaz malın ifraz edilmemiş (ayrı koçan verilmemiş) mülk olması halinde, mevzuata uygun  bir şekilde ifraz edilmiş mülk haline getirilip ayrı koçan çıkarlması için başvuru sahibi tarafından gerekli müracaatın ilgili mercilere yapılmasını, gerekli evrakın temin edilip ibraz edilmesini ve lüzumlu masrafların başvuru sahiıbi veya sahipleri tarafından yapılmasını;

	
	
	(c)
	Ilgili taşınmaz malın ödenmemiş satış bedeli olması halinde, bu miktarın başvuru sahibi tarafından maliye işleri ile ilgili Bakanlığın  göstereceği özel bir fona yatrılmasını;

	
	
	(d)
	Yabancılar veya bu Yasanın yabancı saymadığı diğer devlet uyrurkluları lehine yükümlülüklerin var olması halinde, bunun miktarını saptayıp başvuruyu yapan tarafından maliye işleri ile ilgili Bakanlığın göstereceği özel bir fona yatırılmasını ve yükümlülüğün kaldırılmasını.

	Kira, veya tazminat talepleri ve saklı tutulan haklar
	9.
	(1)
	Bu Yasa kuralları uyarınca mülkiyet hakkı kazanan herhangi bir kişi, 20 Temmuz 1974 tarihi ile mülkiyet hakkı kazandığı tarih arasındaki süre içerisinde, ilgili taşınmaz malı herhangi bir şekilde tasarruf eden Devlet veya kişiden kira veya başka surette herhangi bir tazminat talep edemez.

	
	
	(2)
	Bu gibi taşınmaz malların başvuru sahibi adına kaydı o tarihe kadar sözkonusu taşınmaz malları icar, işgal veya zilyetliğinde bulunduranların hak veya yükümlülüklerine halel getirmez.

	Kayıt kararının uygulanması
	10.
	Başvuru sahibi, malın adına kaydedilmesini sağlamak için mahkemece verilen kayıt kararını Tapu ve Kadastro Müdürlüğüne sunar. Tapu ve Kadastro Müdürlüğü kaydın yapılması için kayıt kararında belirtilen şartların başvuruyu yapan tarafından yerine getirilip getirilmediğine bakar, şartlar yerine getirilmiş ise kayıt kararını uygular.


Bu Yasa altında mahkemece kaydı yapılması emrolunan taşınmaz mallarla ilgili tüm tapu kayıtlarına, bu Yasa tahtında devir işleminin yapıldığı özel surette kaydolunur.

	Kayıt araçlarının alınması

Fasıl 219

1/1972

38/1976
	11.
	Tapu ve Kadastro Müdürlüğü, kaydı yapmadan önce başvuruyu yapandan Tapu ve Kadastro (Harçlar ve Ücretler)Yasası uyarınca kayıt harçları alır.

	Suç ve Cezalar
	12.
	Başvuru sahibinin mahkemeye ibraz ettiği belge veya yemin varakalarının sahte veya uydurma olduğunun anlaşılması veya bu hususta yeni delillerin ortaya çıkması halinde, dava konusu malın zaman aşımıa veya üçüncü şahıslara geçmesine bakılmaksızın Başsavcılık tarafından kaydın iptali için yeniden mahkemeye başvurulabilir.


Başvuru sahibinin hile veya desise yoluyla bu gibi belgeleri ibraz

ettiğinin tesbiti halinde mahkeme daha önce yapılan kaydın iptaline

ek olarak başvuru sahibini yirmi yıla kadar hapislik veya yirmi bin

Kıbrıs Lirasına kadar para cezasına veya her iki cezaya birden çarptırabilir.

	Yürürlüğe giriş
	13.
	Bu Yasa, Resmî Gazete'de yayınlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.


